

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Горбатовой Ольги Николаевны
на тему «Развитие гуманитарного мышления школьников в условиях
регионализации образования»,

представленной на соискание ученой степени кандидата
педагогических наук по специальности

5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования

Не является секретом, что проблема гуманизма в современном мире является одной из самых актуальных. В настоящее время, в ситуации социального развития вопросы гуманизации и гуманитаризации являются острой проблемой и в нашем обществе, в том числе и в образовании.

Стремительное развитие современного общества со сложным техническим оснащением требует от школьников высокого уровня гуманитарного мышления и в условиях цифровизации обретает особую значимость и актуальность.

В этой связи, перед системой общего среднего образования стоит задача развития гуманитарного мышления школьников, способных с интересом относиться к проблемам, требующим гуманитарного видения и решения.

Исследование, проведенное Горбатовой Ольгой Николаевной, решает одну из актуальнейших проблем развития гуманитарного мышления школьников в условиях регионализации образования. Таким образом, актуальность поставленной соискателем проблемы не вызывает сомнений.

Как свидетельствуют данные автореферата, диссертация имеет классическую структуру, согласно которой во введении обосновывается актуальность исследования, определяется объект, предмет, цель и задачи исследования, формируются гипотеза и положения, выносимые на защиту. Достаточно представительно изложена научная новизна исследования, теоретическая и практическая значимость полученных результатов, что подтверждает зрелость проведенного исследования, его глубину и значимость для педагогической науки.

Безусловная ценность проведенного исследования состоит в предложенной авторской трактовке понятия «гуманитарное мышление»; в выявлении возможностей регионализации образования в развитии гуманитарного мышления школьников; в определении психолого-педагогических условий развития гуманитарного мышления школьников в контексте регионализации образования; в создании критериально-оценочной базы исследования.

Следует особо отметить глубокую теоретико-методологическую проработку научных положений поставленной проблемы на общефилософском уровне, на общенаучном уровне, на конкретно-научном уровне исследований в области гуманитарного мышления школьников, которые позволили соискателю решить поставленные задачи на теоретическом и практическом уровнях, что подтверждается характеристикой основного содержания диссертационного исследования, изложенного на страницах автореферата.

Значимым, на наш взгляд, выступает методика реализации психолого-педагогических условий развития гуманитарного мышления школьников в

контексте регионализации образования, представленная специально подобранными интерактивными методами, формами, средствами обучения и комплексом гуманитарно-ориентированных заданий.

Заслуживает внимания механизм развития гуманитарного мышления школьников в условиях регионализации образования, представленной на рис. 1, стр. 14 автореферата. Соискателем проведена интересная опытно-экспериментальная работа по развитию гуманитарного мышления школьников в условиях регионализации образования, результативность которой доказана при комплексной реализации психолого-педагогических условий.

Тем не менее, хотелось бы услышать от соискателя определение, что он понимает под гуманитарным диалогом.

Данное замечание не снижает общей положительной оценки данного исследования.

Заключение. Анализ содержания автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Горбатовой Ольги Николаевны «Развитие гуманитарного мышления школьников в условиях регионализации образования» представляет самостоятельное, оригинальное, завершённое научное исследование, соответствующее требованиям п. п. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Горбатова Ольга Николаевна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования.

Доктор педагогических наук, профессор
профессор кафедры дошкольного образования
ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»

Райса Михайловна Чумичева

22.11.2021 г.

Чумичева Райса Михайловна, доктор педагогических наук (13.00.01 – Общая педагогика, история педагогики и образования), профессор, профессор кафедры дошкольного образования федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южный федеральный университет».

Почтовый адрес: 344006 Ростовская область, г. Ростов-на-Дону, ул. Б. Садовая, 105/42. Телефон: +7(863)263-31-58, +7(863)263-84-98. E-mail: info@sfedu.ru.

Официальный сайт: <https://sfedu.ru>

